

УЧЕНЫЕ МУЖИ ОЗАБОЧЕНЫ ДЕВАЛЬВАЦИЕЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ (2-я стр.).

ТРИБУНА Сургутская

№ 104 (8687)

Среда, 4 июня 1997 года

В розницу цена договорная

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

«Впереди - диктатура, но не пролетариата»

Первый удар пришелся по армии, затем будет нанесен по Государственной Думе, следом разгонят Совет Федерации, потом отменят итоги выборов губернаторов и введут прямое президентское правление - такую картину ближайшей жизни нарисовал депутат Государственной Думы Геннадий Райков на пресс-конференции.

Вообще слов было много: "Я - за недоверие Черномырдину! Я не могу верить человеку, который говорит неправду!" - так отклинулся депутат на отчет премьера Черномырдина в Государственной Думе. "Сейчас произошел финансовый крах правительства. Черномырдин (читай - правительство) должен уйти в отставку!"

Сообщил Райков и о том, что закон "Об отношениях края или области и входящих в их состав округов" будет принят Государ-

ственной Думой в середине июня. Благодаря членам комитета по бюджету должны пройти в установленные сроки.

В завершении он отметил, что живем мы с вами более благополучно, чем многие соседи. Сказали, что наша область одна из тех шести, где вовремя выплачиваются пенсии и кто полностью рассчитался в первом квартале с федеральным бюджетом.

Сибинформбюро.

Вот такое изменение

В постановление "О выпуске жилищных векселей администрации города Сургута" внесено изменение по решению совета внебюджетного фонда развития жилищного строительства "Новый дом".

Выпущенные жилищные векселя действительны до первого июля нынешнего года. После этой даты они подлежат обмену на векселя Сургутского внебюджетного фонда развития жилищного строительства "Новый дом". При этом номинал векселя не меняется, дополнительная оплата не производится.

Вексельный субсидий обязано предусмотреть в программе распределения жилья на 1997 год 1490 квадратных метров общей площади для создания резерва квартир владельцам жилищных векселей в соответствии с программой строительства домов, финансируемых за счет средств населения.

Соб. инф.

По улице Топтыгина водили...

И было это в понедельник. Топтыгин прогуливался по проспекту Ленина, а сопровождал его толпа зевак, случайно оказавшихся в этот момент на улице.

Топтыгина зовут Дашией, и ей два с половиной месяца от роду. Золотой гостью оказалась маленькая медведица: на пару дней в Сургут приехал абаканский цирк, а Даша - начинающая в нем "звезда". Она почти ничего не умеет, и цирковую науку ей предстоит познать. А выдалась свободная минутка - и дрешировщики Виктор со своей юной воспитанницей отправился на прогулку.

Совместили приятное с полезным: Даша охотно фотографировалась с прохожими. А те за снимок, сделанный на "Полярной", не торгуясь, выкладывали 25 тысяч рублей. И все были довольны. Таким образом Даша заплатила не только себе на молоко и концентрат детского питания,

что она преимущественно употребляет в своем младенческом возрасте, но и на хлеб с маслом своим наставникам.

Дарья родилась в цирке, она представляет собой помесь гималайского и бурого медведя. От матери отличили почти сразу: глаза дочери дала всех цирковых артистов.

Вчера абаканский цирк уехал из Сургута. Целый месяц проходились его гастроли по городам и весям. Даша тоже отправилась домой, чтобы дальше изучать курс медвежих артистических наук. Возможно, в следующий раз она придется в Сургут настоящей примой...

Зоя СЕНЬКИНА.

Дни Республики Башкортостан

Праздники республик последний раз проводились в Сургуте, пожалуй, лет десять назад. Их участниками были тогда лучшие творческие коллективы, народные артисты.

И вот с 4 по 8 июня в городе и районе пройдут Дни Республики Башкортостан.

Сургутяне встречаются с гостями 7 июня в 11 часов во Дворце культуры "Энергетик", где после общего собрания выступят ансамбли "Дульсык" и "Карааван-сарай". Стерлитамакский театр танцев звезд башкирской эстрады. Предполагается и встреча с членами Союза художников, писателей и композиторов, а также

выставка-ярмарка текстильных товаров, что выпускает республика.

По традиции 8 июня на стадионе в районе "Орбиты" состоится городской праздник Сабантуй, в "меню" которого - спортивные соревнования, конные скачки, выступления артистов.

Организаторы праздника берут все расходы на себя, так что вход для всех желающих - свободный.

Соб. инф.

БУДЕМ ЛЕЧИТЬСЯ ГРЯЗЯМИ

В Белграде в минувшее воскресенье было плюс тридцать два. Периц Драголуб звонил родственникам в столицу Югославии - они и сообщили ему о буйствующем на родине лете. Вырваться домой хотя бы на неделю вряд ли удастся - работы в Сургуте как раз на все лето.

Драголуб - строитель. В Югославию в последние годы он наведывается нечасто - работы там по его профилю мало, приходится ездить по всему белому свету. Где только он не был и какие объекты не строил! Даже в Ираке, когда там было не совсем спокойно, - страна конфликтовала со своим соседом, "онемевшись" ракетами: миссиями посланием, - приходилось работать: строили военную базу, резиденцию для Саддама Хусейна. А вообще он - сугубо мирный человек, и ему по душе возводить объекты, которые приносят людям радость.

Сейчас югославы возводят в нашем городе санаторий-профилакторий нефтяников. Фирма "Panadot" заключила контракт с АО "Сургутнефтегаз" и привлекла в качестве субподрядчика трудовую организацию по проектированию и выполнению строительных работ "Trudbenik" из Белграда.

Профилакторий у нефтяников есть, но солидному предприятию требуется более высокое учреждение, чтобы одоравливать всех желающих. Серую незвездную девятизатажную трехлистник - будущий жилой корпус облицевали контрастными по цвету плитами, и здание, что называется, замерло. Сейчас в нем ведутся отделочные работы, используют исключительно импортные материалы - даже очень развитое чувство патриотизма качества не заменит.

Начальник стройки Драга Чачич, как и многие другие югославы, работающие в Сургуте, неплохо владеет русским языком, что позволяет нам общаться без переводчика. Он рассказывает, что заканчивают строительство водогорячелечебницы, лечебно-спортивного корпуса, ресторана-столовой. Полностью санаторий-профилакторий "Кедровый бор" должны сдать заказчику осенью.

Работают по шесть дней в неделю, а сейчас собираются переходить на двухсменный режим, без выходных. Трудно вато будет выдержать этот ритм,



но контракт есть контракт. Привлечены к строительству и другие югославские фирмы, выполняющие сантехнические, электромонтажные работы.

Драга Чачич почти беззлучно находится в Сургуте в течение года с лишним, лишь на полмесяца уезжал домой, чтобы повидаться с родными. Предпочитает общаться с ними по телефону - письма по месяцу находятся в

Его фирма строила бизнес-центр нефтяников. Свой объем работы она выполнила и переключилась на сооружение санатория-профилактория "Кедровый бор".

- Не верьте слухам, будто в фундаменте бизнес-центра по-

явилась трещина, - с улыбкой разбеждал нас Драга. - Это вымысел, и ничего больше.

Он гордится своей фирмой, которая занимает довольно престижное место среди строительных организаций в мире. В России она тоже известна - возводит объекты в Москве, Ялте. Драга Чачич уверен, что краснеть ему и подчиненным за качество "Кедрового бора" не придется: его фирма не умеет плохо работать. В сентябре мы сможем воочию в этом убедиться.

Зоя СЕНЬКИНА.

Фото
Леонида
БЕРЕЗНИЦКОГО.

Праздник в воинской части

К Дню защиты детей готовилось и городское общественное объединение "Женщины Сургута". Одни его представительницы проводили в этот воскресный день автобусные экскурсии по городу для детей-инвалидов, а несколько человек поехали в воинскую часть № 41141, захватив с собой десертные пироги, коробки с конфетами.

Неправда, что молодые без особой охоты слушают рассказы ветеранов, - для этого нужны Obstansovka и искренность и тех, и других. Не было в зале равнодушных, когда выступали Лариса Ивановна Золотухина, Татьяна Спиридоновна Павлова, сержант, штурман авиации в годы войны, Людмила Ефимовна Пачганова. Были в этот вечер и веселые шары, и юмор, и музыка, и вручение призов. Кстати, среди солдат было трое сургутян. Один из них, подойдя за выигранным сувени-

ром, на вопрос, как зовут, ответил вовсе не по уставу:

- Сашка.
Действительно, не мог же он женщинам, годившимся ему в матери и бабушки, ответить: "Рядовой Иванов..."

Добавкой к солдатскому обеду были в этот день пироги и сладости. Кстати, кормят в этой воинской части неплохо - и сами видели, и ребята подтвердили. А чистота в казарме и разговор с командирами, в том числе с подполковником Сергеем Котовским, успокоили одну из матерей, сын которой должен был скоро призываться.

Ребята попросили гостей приезжать почаше. Командиры солдат поддержали.

Людмила БОКОВА.

ОТКРЫВ пресс-конференцию, Г.И.Назин сразу стал говорить о разработанном в четырехлетнем плане развития СурГУ с 1997 по 2003 год. Предполагается, что к 2003 году в университете будут обучаться четыре тысячи студентов, к этому же времени университет уже сможет укомплектоваться своими собственными кадрами, скратится число приглашенных преподавателей. В настоящее время в университете среди новых оформлены факультет психологии, гуманитарный факультет и отделение биологии, в перспективе - становление технического факультета.

Согласно плану, общее число лабораторий в СурГУ к 2003 году значительно возрастет, интенсивно начнет развиваться научная деятельность, что повлечет увеличение числа научных лабораторий.

Недавно из Московского Центрального научно-исследовательского проектного института в Сургут приезжали проектировщики с планом преобразования Дворца молодежи в главный корпус университета. Проект московской таков: библиотека - на 1 млн. 200 томов, пять ярусов читальных залов и студенческий театр на 450 мест. После дополнений работников университета, число мест в театре предполагается увеличить до 600.

Строить главный корпус будут сургутские строители, уже сейчас на строительство выделили двадцать миллиардов. Оно начнется в июле.

В июне будет сдан корпус медицинского факультета, а в конце календарного года начнет действовать общежитие. И тогда СурГУ сможет обучать не только сургутян, но и ногородских студентов. И скорее всего, тогда университет будет финансироваться не только из бюджета города и округа, но и из бюджетов городов области, откуда будут приезжать абитуриенты.

На сегодняшний день в СурГУ обучаются 1454 студента на дневном отделении, 831 - на заочном, штат сотрудников по-

ти укомплектован - 158 преподавателей, из них 23 доктора и 59 кандидатов наук.

На вопрос, предполагается ли финансирование СурГУ из федерального бюджета, Г.И.Назин ответил, что после получения ак-

оборудования, студенты факультета имеют возможность проходить производственную практику в нормальных условиях. Кроме того, разворачиваются научно-исследовательские лаборатории. Администрация города обещает выделить факультету средства.

ОБРАЗОВАНИЕ

СУРГУТСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

В конце прошлой недели в СурГУ состоялась пресс-конференция "Сургутский университет: вчера, сегодня, завтра". Ректору Г.И.Назину и деканам факультетов было что рассказать.

кредитации формально университет получает право на федеральную поддержку.

Проктор по учебной работе А.И.Прищепа рассказал о неформальном контроле за учебой студентов - аттестации. Результаты аттестаций, проведенных в университете, доказывают, что студенты проявляют устойчивый интерес к учебе, уровень их подготовки достаточно высокий. Первая общегородская студенческая конференция позволила выявить наиболее перспективных студентов, на которых университет делает ставку как на будущих талантливых специалистов.

Много говорили о своей работе деканы факультетов. Зав. лабораторией математического моделирования П.Т.Зубков рассказал, что студент факультета информационных технологий Валерий Климин приглашает принять участие в международной конференции в Японии. Но для этого, чтобы поездка состоялась, нужны спонсоры.

На медицинском факультете планируется открытие клинических кафедр, приглашаются специалисты, их мнение о лечебных учреждениях города достаточно высокое. Медучреждения Сургута оснащены необходимым

Не пропадает интерес у абитуриентов и к гуманитарному факультету университета. Зав. кафедрой истории А.И.Прищепа с надеждой говорил о том, что в скором времени разовьется хороший исторический факультет.

Уже четыре месяца существует социологическая лаборатория, ею проведено три социологических исследования.

На факультете физической культуры появилась новая специализация - валеология. В настоящее время интенсивно развивается научно-базовая лаборатория валеологии - единственная в области.

Экономический факультет тоже будет открывать новую кафедру - по менеджменту, вводится также новая специальность - финансы и кредит. Успешно развивается на факультете научная деятельность, приезжающие из Санкт-Петербурга профессора хорошо отзываются об уровне подготовки студентов факультета.

Отделение биологии, возглавляемое В.Г.Алехиным, получило лицензию

УМО на специальности "биология" и "биоэкология". Отделением планируется открытие биостанций, под них уже выделены земельные участки. В городе будут функционировать три биотеки, их разместят в местах наибольшей загрязненности сре-

сти закончится, многим людям нужно будет менять специализацию. Возможно, на биостанциях займется производством лекарственных препаратов, агробиологии, цель которой давать людям доброкащеные посадочные материалы.

Ответственный секретарь приемной комиссии университета М.В.Алексеев отметил, что многие выпускники Сургута стремятся поступить именно в этот вуз. Уже сейчас в СурГУ зачислен 171 абитуриент - это слушатели подготовительных курсов, успешно сдавшие вступительные экзамены.

Журналистам также был представлен Кироз Мануэль - аспирант-стажер из института Международных отношений (г. Монтерей, штат Калифорния, США). Это вторая поездка Мануэля в Россию, которая ему очень нравится. Стажер прекрасно говорит по-русски, он уже провел в университете несколько лекций и стал любимчиком сургутских студентов.

Напоследок Б.У.Серазетдинов рассказал о культурной жизни университета. Конечно, здесь она очень интересна: организуются различные художественные выставки, добровольной традиции стали встречи с известными артистами и писателями, создан клуб авторской песни и клуб бальных танцев. В общем, здесь можно найти себе развлечения по душе, да и всяких грандиозных замыслов не впрок.

Жизнь СурГУ и серьезная, и веселая. И хотя 26 мая университет исполнился всего четыре года, сделано уже много. Но главное, СурГУ не стоит на месте, а постоянно движется вперед.

Светлана СЕВАСТЬЯНОВА.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



БОЛЬШЕ ВСЕГО РЕКТОРЫ ОЗАБОЧЕНЫ ДЕВАЛЬВАЦИЕЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

В зале заседаний Сургутского университета прошел совет ректоров высших учебных заведений Тюменской области.

Присутствовали на нем не только ученыe мужи и ученыe дамы, в том числе и из Тобольской духовной семинарии, но и ответственные работники городской, окружных и областной администраций. В повестке дня стояло два вопроса: "Развитие высшего образования в городе Сургуте" и "Применение в вузы Тюменской области".

Забегая вперед, хочется отметить, что первая половина совещания прошла на высоком дискуссионном уровне и даже определила выходящие за рамки повестки некие суперзадачи: что есть сегодняшняя Россия, куда она идет и какова в этой связи роль высшей школы. Сама роль высшей школе при этом отводилась не большая, но и не меньшая: формирование нового поколения обновляющейся России.

На чем же конкретно "ломались" ректорские "колья"? Прежде всего, скрыто или явно, на вопросе о новых учебных заведениях, которые, особенно в последнее время, стали бурно зарождаться и развиваться на севере области, и отношениям к этому процессу со стороны старых вузов, сосредоточенных преимущественно в са-

мостоящей материальной, ни научной базы, ни даже государственной лицензии.

Как сказал убеленный сединами ректор Тюменской государственной сельскохозяйственной академии Игорь Комиссаров, в образовании главное - это уро-вень. Создавая новые учебные учреждения, необходимо в обязательном порядке учитывать данное обстоятельство. К сожалению, добавил он, в стране, в области - очень много бесконтрольных, учебных учреждений, которые "дают" высшее образование лишь "страпкой и мелом в руках".

Ректор предсторег коллег: идет процесс девальвации высшей школы и не замечать этого нельзя. В духе этого были и другие выступления, требовавшие от представителей власти принять меры к запрещению деятельности псевдовузов и псевдофилиалов, законность деятельности которых в Тюменской области мог бы определить специально созданный из числа ректоров экспертино-контролирующий орган.

Поскольку проблема развития высшей школы, благодаря повестке, совет ректоров обсуждала примере Сургута, несколько критических "стрел" досталось хозяину форума - ректору Сургутского университета Георгию Назину. Его упрекали в том, что университет стремится к гиган-

томании, монополизму, пытаясь подмять под себя другие вузы, что на фоне других учебных заведений, с которых начиналась высшая школа в городе, университет выглядит любимчиком, которому городские власти отдают предпочтение, моральное и материальное, что в конечном счете такая несбалансированная политика может навредить городу и горожанам, чьи дети учатся не только в университете, но и в других городских высших учебных заведениях.

Еще одним дискуссионным вопросом был вопрос о том, нацилизовать ли вузы только на подготовку специалистов, которых нужны регионам, или дать учащимся молодежи максимальную возможность для выбора будущей профессии.

Большинство выступавших сошлось на том, что любые ограничения тут нецелесообразны, к тому же нефть и газ не будут определять вечное развитие региона, поэтому надо думать и о том, кто здесь будет жить после того, когда запасы нефти и газа истощатся и иссякнут.

Поэтому если сейчас молодые хотят обучаться той профессии, которая на сегодняшний день и не востребована, сегодняшней жизнью, то, может быть, им, молодым, виднее?

Совет ректоров показал, что развитие высшего образования в разных регионах области идет по-разному. И если Сургут в этом

смысле выглядит более или менее благополучным, в силу своих денежных возможностей, то ректор Нижневартовского педагогического института Анатолий Карпов вопрос поставил даже не о трудностях роста высшей школы, а о ее выживаемости. В Нижневартовске, сказал он, преподаватели уже забыли о зарплате, а студенты - о стипендии; поэтому, попросил ректор, над этой проблемой необходимо задуматься властям территории, которая считается недотационной.

В целом процесс развития системы высшего образования в обоих автономных округах ректоры приветствовали. Заместитель губернатора ХМАО Геннадий Корепанов определил трех лидеров данного процесса: это города Ханты-Мансийск, Нижневартовск и Сургут. Перед новыми взаимами поставлена задача - до 50 процентов необходимых специалистов округ должен готовить сам. Но образовательный процесс должен связать между собой и начальную, и профессиональную, и высшую школы. При этом, подчеркнул заместитель губернатора, не надо забывать о формировании интеллигенции из числа коренного населения.

Александр ЩЕЛКУНОВ.

В ПОСЛЕДНЕЕ время на рынке ценных бумаг наибольшее "светлой" из всех имеющихся здесь "темных лошадок" стал вексель. Между тем при всей своей кажущейся простоте этот финансовый инструмент расчетов нуждается в комментариях. За ними мы и обратились к Игорю КАРПОВИЧУ, работнику отдела ценных бумаг Сургутского отделения Сберегательного банка.

- В самом деле, рынок векселей сегодня переживает настоящий бум, - согласился Игорь Александрович с нашими наладами. - С таким инструментом расчетов, как вексель, уже столкнулось и большое количество предприятий нашего города. Немаловажное значение в наблюдаемемся ажиотаже сыграли многие экономические факторы, приток новых участников вексельных операций, вполне подготовленная законодательная среда.

Впервые в ходе рыночных реформ в современной России Верховный Совет РФ своим постановлением от 24 июня 1991 года за номером 1451-1 "О применении векселя в хозяйственном обороте РСФСР" узаконил обращение векселей в странах и тем самым предопределил начальную юридическую базу становления и функционирования вексельного обращения.

- Вам не кажется, что возникновение векселей и многих других денежных суррогатов явилось следствием сложной экономической ситуации в России, когда многие юридические лица, начиная от государства и заканчивая заурядным предприятием, прибегают к выпуску заменителей денег, преследуя при этом свои определенные цели?

- Вы хотите сказать, что делается это в ущерб интересам потенциальных держателей данных ценных бумаг?

- Можно так трактовать заданный вопрос.

- Я не считаю, что обращение векселей порождает возникновение новых проблем для владельца бумаги. Проблема в другом: сопровождается ли выплата нового финансового инструмента сопутствующими составляющими, способными обеспечить максимально благоприятствующие условия для участников рынка векселей. Прежде всего это - четкие нормативные акты, регулирующие порядок эмиссии, критерии, по которым допускается выпуск векселей, создание технологической инфраструктуры рынка векселей, профессиональная подготовка сотрудников и многое другое. То есть прогнозируемый ущерб зависит от того, кто выступает в качестве эмитента, т.е. лица, производящего эмиссию - выпуск векселей.

Как инструмент расчета вексель выступает уже очень давно. Еще в дореволюционной России за достаточно продолжительную историю вексельного обращения сформировались традиции их использования в предпринимательской практике. Сложился богатый опыт вексельных взаимоотношений, который, кстати, почвенно проникли многие страны Запада.

И если уж мы заглянули в историю, добавлю, что большим вкладом в развитие обращения векселей стало заключение рядом европейских стран "Конвенции о едином образном законе о простом и переведенном векселе". Было это в 1930 году в Женеве. Тогда и были определены единые правила вексельного обращения.

Унификация стандартов векс-

ельного права позволила государствам активно использовать вексель в внешнеэкономических сделках и таким образом исключить имевшиеся к тому времени противоречия в законодательстве этих стран. Наши страны, тогда еще СССР, присоединились к данной конвенции, и в августе 1937 года на основе Женевских соглашений вышло постановление Совнаркома "О введении в действие Положения о простом и переведенном векселе".

В наше время все эти вышеизложенные постановления являются основными законодательными актами, регулирующими сферу вексельного обращения в нашей стране.

- Вы упомянули о разном "качестве" векселедателей, или эмитентов, как их величать будет более экономически грамотно. Сегодняшнее положение в России с векселем в основном зависит от них? Наверняка существуют определенные сложности становления рынка.

- В зависимости от эмитентов векселя можно разделить на три группы. Первую, наиболее пеструю "публику", представляют векселя промышленного комплекса. Непросто давать оценку конкретного векселя зависит от финансовых возможностей эмитента, грамотной политики по управлению эмиссией и ряда других не менее важных факторов.

К сожалению, слабая законодательная урегулированность отношений в этом секторе позволяет предприятиям бесконтрольно выпускать векселя и ставить уйму ограничений на обращение бумаг. Что, в сущности, противоречит самой природе векселя.

Товарное обеспечение векселей предприятий нарушает его первый обязательный атрибут - денежное обязательство.

Нашему банку да и большинству участников рынка абсолютно безразлично, какими резиновыми покрышками или прочей продукцией гасят вексель векселедателя. Нас интересует в первую очередь деньги. Конечно, я не хочу бросать тень на все прошлые векселя, которые в некоторых отраслевых цепочках довольно эффективно обращаются, расширяют неплатежи, дают возможность выдавать зарплату работникам. Но низкие котировки и неустойчивость векселей создают благоприятную почву для различных спекулятивных операций. Поэтому стоимость владелец этих векселей подвергается повышенному риску.

В настоящий момент наибольшее прочное положение у векселей нефтяных компаний и железных дорог, что объясняется высоким спросом на продукцию данных предприятий и разветвленной сетью приема векселей. Во многих городах до недавнего времени в целях бесперебойного финансирования бюджета выпускались векселя субъектов Федерации и муниципальные образования. В

ряде регионов возникали трудности со временем погашения бюджетных векселей, причина которых - слабое выполнение бюджета, бесконтрольная эмиссия, не связанная с доходной частью. Условия оборота данных векселей также не в полной мере отвечают общим интересам векселедержателей.

В нашем городе основную долю рынка занимают векселя городской администрации, благодаря которым многие органи-

зации Сберегательного банка. добных реорганизаций застрахован своей многолетней историей существования. А вот что читателям небезынтересно будет узнать, так это какие операции с векселями выполняет Сургутское отделение Сберегательного банка.

- Вексель Сбербанка стойко удерживается на первой позиции в рейтингах. Это связано в первую очередь со стабильным политическим положением банка, его большими активами и

образом: взять под расписку вексель и выяснить подлинность его бланка. Но секрет, что криминальные структуры стараются пустить в оборот фальшивые векселя известных эмитентов. И будет крайне не приятно, если предприятие примет такие векселя.

Если нет возможности определить подлинность своими силами, лучше обратиться к специалистам по ценным бумагам в банке или инвестиционной компании. На своих бланках мы указываем код и номер телефона нашего банка, и часто, когда звонят из других городов с просьбой определить подлинность векселя, мы моментально удовлетворяем запрос. Вообще в системе Сбербанка установлена единая база данных "Вексель". Через нее клиенты могут узнать все об иногородних векселях Сбербанка.

Лично я считаю наиболее важной составляющей вексельного обращения ценовую политику. Сейчас крупные банки продают свои векселя с доходностью от 15 до 30 процентов годовых в зависимости от первоначальной суммы и срока погашения векселя. Поэтому для векселей с высокой степенью надежности цены в расчетах должны определяться исходя из таких параметров. К примеру, нашим сбербанковским беспрецедентным векселем со сроком погашения через месяц нужно расплачиваться с дисконтом 1,5-2 процента от номинала. Со сроком погашения через два месяца - соответственно 3-3,5 процента. Чрез три месяца - 4-5 процентов и т.д.

Никогда не принимайте беспроцентный вексель в оплату по номиналу - здесь вас хотят надуть. Всякое денежное беспроцентное обязательство должно обращаться с дисконтом - это аксиома рынка. Банки выкупают до срока погашения векселя, но они закладывают в покупку доходность не меньше 35-50 процентов годовых. Поэтому банку продавать вексель досрочно - не лучший вариант его применения.

При больших объемах эмиссии мы будем в дальнейшем давать информацию в печати о ценах наших векселей при расчетах и досрочном выкупе. Сейчас многие предприятия только втягиваются в этот процесс. И хочется, чтобы не существовало обмана одним участником рынка другого, а сам вексельный рынок был более открыт.

Профессионализм работников организаций, их грамотная политика по управлению активами, в том числе работа с векселями, ведут к улучшению расчетов и получению стабильной прибыли. Что в конечном счете выгодно предприятию.

В заключение разговора мне бы хотелось пожелать газете больше публикаций на экономические темы. Ведь одной из основных проблем становления рынка являются недостаточные знания о специфике работы в новых условиях. Такими материалами, как наш сегодняшний разговор, мы не только просвещаем, но и подталкиваем людей к освоению механизмов, давно используемых на Западе.

Если по прочтении интервью у кого-то из читателей возникнут вопросы, специалисты отдела ценных бумаг Сургутского отделения Сбербанка всегда смогут ответить на них. Для этого достаточно позвонить по телефону 21-47-39 или прийти по адресу: Дзержинского, 5, в отдел ценных бумаг.

Татьяна КИФОРУК.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЛИКБЕЗ

ВЕКСЕЛЬ: ВЫИГРЫШ ИЛИ РИСК?

Всем известно, что деньги могут быть не только купюрами (кстати, последние правило было бы называть "билетами Банка России", но кто об этом кроме самих банкиров знает?). Деньги могут быть и векселями, и акциями, и прочими заменителями, название которым - ценные бумаги. Правда, денежная сущность их здесь проступает настолько нейлон, что зачастую ставит в тупик многих рядовых соотечественников.

В насторожа время все эти вышеизложенные постановления являются основными законодательными актами, регулирующими сферу вексельного обращения в нашей стране.

- Вы упомянули о разном "качестве" векселедателей, или эмитентов, как их величать будет более экономически грамотно. Сегодняшнее положение в России с векселем в основном зависит от них? Наверняка существуют определенные сложности становления рынка.

- В зависимости от эмитентов векселя можно разделить на три группы. Первую, наиболее пеструю "публику", представляют векселя промышленного комплекса. Непросто давать оценку конкретного векселя зависит от финансовых возможностей эмитента, грамотной политики по управлению эмиссией и ряда других не менее важных факторов.

К сожалению, слабая законодательная урегулированность отношений в этом секторе позволяет предприятиям бесконтрольно выпускать векселя и ставить уйму ограничений на обращение бумаг. Что, в сущности, противоречит самой природе векселя.

Товарное обеспечение векселей предприятий нарушает его первый обязательный атрибут - денежное обязательство.

Нашему банку да и большинству участников рынка абсолютно

зации впервые столкнулись с вексельными операциями. Хорошо организованная и продуманная работа эмиссии векселей и отсутствие просрочек оплаты за два года предопределили высокое доверие к данной ценной бумаге. Вышедший в марте этого года Федеральный закон "О простом и переведенном векселе" приставил дальнейший выпуск муниципальных векселей. Третью группу составляют банковские векселя. Этую группу можно назвать наиболее "классной", так как продукт банковских векселей являются их же нежные средства. Поэтому, само собой, разумеется, что обязательства банков погашаются только деньгами - наиболее приемлемой формой оплаты для последнего векселедержателя. Векселя банков довольно ликвидны, они пользуются доверием участников рынка. Их охотно используют для расчетов.

Большое распространение банковских векселей связано с их высоким кредитным кредитиванием банковами своих клиентов.

Вексельный кредит выгоден для эмитента, прежде всего своей дешевизной. В то же время для осуществления этой операции банку не приходится отвлекать дорогостоящие ресурсы. Очень интересна реализация банками собственных векселей за денежные средства. Покупая с дисконтом (т.е. со скидкой) беспрецедентный вексель, первый векселедатель получает в руки инструмент, сочетающий функции средства расчета и накопления.

Сейчас сложилась элитная группа крупнейших российских банков, векселя которых относятся к высшей категории надежности. То есть риск неоплаты векселя данных эмитентов сведен к нулю. Надо сказать, что Центральный банк РФ преуспел в урегулировании вексельной эмиссии банков. Был введен так называемый норматив Н13, ограничивающий выпуск векселей не более величины собственного капитала банка.

Сегодня малым банкам с не-

большими ресурсами очень сложно выстоять в конкурентной борьбе за клиентов. Дальнейшая судьба таких банков, как правило, трудно предсказуема. Очевидно, будет происходить укрупнение капитала посредством реорганизации или слияния их с крупными банками. Поэтому не рекомендовалось приглашать для оплаты векселя иногородних малоизвестных банков, не зарекомендовавших себя солидной кредитной историей.

Сегодня малым банкам с не-

большими ресурсами очень сложно выстоять в конкурентной борьбе за клиентов. Дальнейшая судьба таких банков, как правило, трудно предсказуема. Очевидно, будет происходить укрупнение капитала посредством реорганизации или слияния их с крупными банками. Поэтому не рекомендовалось приглашать для оплаты векселя иногородних малоизвестных банков, не зарекомендовавших себя солидной кредитной историей.

Специалисты Сбербанка отмечают, что вексельные

развитием филиальной сети - приема векселей.

Пользоваться нашими векселями клиенту очень удобно - он может рассчитываться ими с поставщиком из любого города России, так как вексель имеет хождение по всей стране. Иными словами, сургутский вексель Сбербанка покупают в срок или досрочно купят любое иногороднее отделение Сбербанка. К тому же с нашим векселем с удовольствием работают большинство банков и инвестиционных компаний. Все это говорит об их хорошей ликвидности и надежности.

Наше Сургутское отделение выдает кредиты беспроцентными векселями Сбербанка. Настоящая ставка по кредитам составляет 20-25 процентов годовых. Учитывая, что заемщик расплатится со своим поставщиком с дисконтом, общая процентная загрузка для него составит 30-36 процентов годовых.

Поверьте, при сбыте векселей по гарантированным ценам вексельный кредит значительно дешевле обычного. Помимо кредитных векселей, наш банк выпускает депозитные процентные и беспроцентные векселя. При такой операции клиент покупает у банка по номиналу процентный вексель или беспроцентный вексель с дисконтом и обращивает в бумагу дальше в расчеты. Многим предпринимателям удобно расплачиваться векселями в другом городе. Ведя процедуру перехода права быстрой в оформлении и не занимает определенного времени. Крупные предприятия сейчас стали покупать векселя на сумму выше одногодовых миллиардов рублей. Пуская их в расчеты меньшими партиями, они получают дополнительный доход от разницы диконта.

- Рынок векселей - дело довольно рискованное. Вы можете дать ряд практических советов по работе с векселями, которые предсторегут от фиаско?

- Если вам предлагают в оплату за поставленную продукцию вексель, во-первых, просмотрите внимательно на лицевой стороне наличие необходимых реквизитов и обязательно проверьте непрерывность передаточных надписей (индоссаментов), характеризующих законность передачи векселя между предприятиями.

Особого внимания требуют ситуации, когда организация стягивается с незнакомым бланком векселя. В таких случаях надо действовать следующим

образом: взять под расписку вексель и выяснить подлинность его бланка. Но секрет, что криминальные структуры стараются пустить в оборот фальшивые векселя известных эмитентов. И будет крайне не приятно, если предприятие примет такие векселя.

Если нет возможности определить подлинность своими силами, лучше обратиться к специалистам по ценным бумагам в банке или инвестиционной компании. На своих бланках мы указываем код и номер телефона нашего банка, и часто, когда звонят из других городов с просьбой определить подлинность векселя, мы моментально удовлетворяем запрос. Вообще в системе Сбербанка установлена единая база данных "Вексель". Через нее клиенты могут узнать все об иногородних векселях Сбербанка.

Лично я считаю наиболее важной составляющей вексельного обращения ценовую политику.

Сейчас крупные банки продают свои векселя с доходностью

от 15 до 30 процентов годовых

в зависимости от первоначальной суммы и срока погашения векселя. Поэтому для векселей с высокой степенью

надежности цены в расчетах должны определяться исходя из таких параметров. К примеру, нашим сбербанковским беспрецедентным векселем со сроком погашения через месяц нужно расплачиваться с дисконтом 1,5-2 процента от номинала. Со сроком погашения через два месяца - соответственно 3-3,5 процента. Чрез три месяца - 4-5 процентов и т.д.

Никогда не принимайте беспроцентный вексель в оплату по номиналу - здесь вас хотят надуть. Всякое денежное беспроцентное обязательство должно обращаться с дисконтом - это аксиома рынка. Банки выкупают до срока погашения векселя, но они закладывают в покупку доходность не меньше 35-50 процентов годовых. Поэтому банку продавать вексель досрочно - не лучший вариант его применения.

При больших объемах эмиссии мы будем в дальнейшем давать информацию в печати о ценах наших векселей при расчетах и досрочном выкупе. Сейчас многие предприятия только втягиваются в этот процесс.

И хочется, чтобы не существовало обмана одним участником рынка другого, а сам вексельный рынок был более открыт.

Профессионализм работников организаций, их грамотная политика по управлению активами, в том числе работа с векселями, ведут к улучшению расчетов и получению стабильной прибыли. Что в конечном счете выгодно предприятию.

В заключение разговора мне бы хотелось пожелать газете

больше публикаций на экономические темы. Ведь одной из

основных проблем становления

рынка являются недостаточные

знания о специфике работы в новых условиях. Такими

материалами, как наш сегодняшний разговор, мы не

только просвещаем, но и под-

талкиваем людей к освоению

механизмов, давно используемых на Западе.

Если по прочтении интервью у кого-то из читателей возникнут вопросы, специалисты от-

дела ценных бумаг Сургутского

отделения Сбербанка всегда

смогут ответить на них.

Для этого достаточно позво-

нить по телефону 21-47-39

или прийти по адресу:

Дзержинского, 5, в отдел ценных бумаг.

Татьяна КИФОРУК.

**Страховое
акционерное общество
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС
на должность**
РУКОВОДИТЕЛЯ
филиала в ХМАО.
Местожительство - г. Сургут.
Тел. 22-67-66.

УВАЖАЕМЫЕ СУРГУТЯНЕ!

Филиал
«СУРГУТЕЛЕКОМСЕТЬ»
вновь и вновь возвращается
к проблеме уличных телефонов.
К сожалению, не все горожане
имеют домашние телефоны,
а таксофон на улице –
это единственная возможность
вызвать пожарную команду,
«скорую помощь» или милицию.
И все же, телефоны «автоматы»
по-прежнему ломают.
Но мы не собираемся
отпускать руки
и объявляем месячник борьбы
с таксофонным вандальзмом –

с 1 по 30 июня
1997 года.

Горожане, которые задержат
злоумышленника или укажут
на него в отдел милиции,
(после вынесения
административной комиссии
решения о наложении
взыскания на виновное лицо),
получат вознаграждение

2 миллиона рублей.

**ТРЕБУЮТСЯ
ПРОДАВЦЫ**
Тел. 22-62-95.

Renaissance Capital Group

Ренессанс Капитал

«...лучший российский инвестиционный банк»
(журнал Европей № 10.96 г.)

фондовый магазин

ОПЕРАЦИИ КУПЛИ/ПРОДАЖИ

АКЦИЙ

РАО "ГАЗПРОМ" и СБЕРБАНКА.

Тел. (095) 248-87-37, 961-38-80.

Москва, ул. М. Трубецкая, 30, м. "Фрунзенская".

Биржа опционов и фьючерсов.

ПРОДАЮТ

Продают и покупают квартиры. Тел. 34-20-19 (раб).

Двухкомнатную приват-квартиру на ж/д. Тел. 39-43-87.

Трехкомнатную квартиру моспроекта по ул. Пушкина (2 этаж): спальный гарнитур, стекну, мягкую мебель б/у. Додоров. Обр.: ул. Пушкина, 33, кв. 61. Тел. 33-28-32.

Трехкомнатную квартиру ленипроекта (пл. 72 кв.). Тел. 34-49-32.

Трехкомнатную квартиру ленипроекта до приобретения. Тел. 77-83-84 (без 22 до 22 часов).

Два дачных участка в районе аэропорта; а/м ВАЗ-21063 1992 года выпуска. Тел. 22-51-52.

Дачу в квон. «Магистраль» (14 соток, дом с баней без отдельки, теплица, водоразвод); а/м «Фольксваген-Пассат» универсал (1989 г.в.), с гаражом в квон. Буровик-21* (пут. профсоюзов). Тел. 34-53-52.

Дачу в квон. «Черемушки» (на берегу, дом с баней); Тел. 22-14-72.

Гараж в квон. «Сибиряк» (Заячий остров, 86 м кв., камень, ямы). Тел. 77-16-67, 76-93-23 (12 до 13 часов).

А/м ВАЗ-21053 1994 года выпуска, 25 мин. руб. Тел. 24-00-38.

А/м ВАЗ-21061 1996 года выпуска; автобус КАв-33270 1987 года выпуска. Обр.: ул. Маяковского, 16, кв. 617. Тел. 22-74-71.

А/м ВАЗ-21093, выпуск - ноябрь 1992 года, цена - 23 млн. руб. Обр.: п. Солнечный, ул. Космонавтов, 40, кв. 15.

А/м ВАЗ-21093, выпуск - февраль 1996

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ ВСЕХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ И ЧАСТНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

В связи с выпуском векселя Ханты-Мансийского
Окружного фонда обязательного медицинского
страхования (ОФОМС) Сургутский филиал
Окружного фонда обязательного медицинского
страхования осуществляет
ПРИЕМ ВЕКСЕЛЕЙ ОФОМС с счет
оплаты взносов ОМС и финансовых санкций по ним,
а также **ПРОДОЛЖАЕТ РАБОТУ**
с векселями администрации г. Сургута,
администрации Ханты-Мансийского автономного
округа и других эмитентов.

Векселя ОФОМС признаются
вексельным центром администрации г. Сургута
в счет погашения недоимок по налогам
и налоговым платежам в бюджет города
по номинальной стоимости:

- транспортный налог
- налог на нужды образования
- налог на содержание жилищного фонда
- налог на имущество
- налог на содержание муниципальной милиции
- земельный налог
- НДС (в местный бюджет)
- налог на прибыль (в местный бюджет).

ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК:
77-50-42, 22-15-01.

Администрация
Сургутского филиала ОФОМС.

ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЕ от АО ЭМП «НИЗКОВОЛЬТНИК»:



✓ автоматические выключатели одно-, трехфазные от 10A-600A, кнопочные панели ПКЕ, рубильники от 100A-600A;
✓ щиты ОШВ 6, 12;

✓ щиты квартирные 8501;

✓ устройства НКУ, розетки, выключатели, электропротекторы, контакторы 250A, 630A;

✓ аппараты ИМ 250 АДЛ, ИИ 400 АДР;

✓ магнитные пускатели от 1-0 до 6 величин;

✓ свечи-штифты НСП, ПСХ, АПО, 2x40, 2x20, РКУ, 400, 250 со сплеткой; РСН-250, 400; НПО (таблетка) одно-, двуххалловые; рас пространенные: 595x596; 605x605;

✓ преампификаторы ИСС-1000, 2000, 5000; Н4Б-300 (взрывозащищенные);

✓ трансформаторы тока, 150/5;
✓ коробки ответвительные, блочные;

✓ ТЭНЫ любые, 1,5 кВт и 2,5 кВт;

✓ электробогреватели 1 кВт;

✓ разъемы настенные РШ-ВШ;

✓ кабельные: ШЩ-Щ 4x60A, 4x25A;

✓ лампы: люминесцентные;

✓ провода АПВ, АПВ, КВВГ, КГ-ХА 2x2,5; 3x4,1x2,5;

И ПРОЧЕЕ ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЕ.

Форма оплаты любая.

Принимаются векселя.

Возможна отсрочка платежа.

Обр.: 626400,
2. Сургут,
ул. Продольная, 32,
к. 150 (2 этаж),
с 8.30 до 17.00
тел.: (22) 33-72-43, 3-4-12-90.

Генеральная лицензия № 588 от 30.05.96 г.

КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК «СУРГУТНЕФТЕГАЗБАНК» ОOO

ПОКУПАЕТ И ПРОДАЕТ АКЦИИ
ОАО "Сургутнефтегаз", РАО "ЕЭС России",
РАО "Газпром".

ПОКУПАЕТ АКЦИИ

ОАО "Транснефть".

ПРОДАЕТ АКЦИИ ОАО "Юганскнефтегаз",

простые векселя "Сургутнефтегазбанк" 000;

ПОКУПАЕТ ВЕКСЕЛИ администрации г. Сургута,

администрации Ханты-Мансийского

автономного округа, Сбербанка РФ.

ул. Губкина, 15а, каб. 205;

тел. 34-74-51, автоответчик по курсам акций - 34-74-27.

МЕНЯЮТ

Двухкомнатную квартиру ленпроекта на трехкомнатную в центральных микр.

Тел. 46-38-12.

Двухкомнатную квартиру ленпроекта на любые две однокомнатные. Тел. 77-83-06.

РАЗНОЕ

ГСК-79 "Ветеран" проводит перерегистрацию членов кооператива. Не прошедшие регистрацию и не уплатившие взносы, исключаются общим собранием кооператива. Претензии принимаются до 1 июня 1997 года. Правление.

Владельцам дачных участков, расположенных вдоль берега р. Черная, СОТ №26 "Виктория", автостоянка на набережной №97, к 11 часам к зданию управления СОТ №26 "Виктория". В случае неявки, претензии по возмещению нанесенного аварийной на нефтепроводе ущерба приниматься не будут. Правление СОТ №26 "Виктория".

Фото: приемная - 22-25-64; зам.редактора, отв.секретара - 22-95-41; корреспонденты - 22-95-41; доставки - 22-97-41; почта - 22-95-41; отдел подписки и рекламы - 22-95-41.

Газета выходит с 23 октября 1994 года. Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РБ о средствах массовой информации №Е-1507 от 18.12.1995.

Фото: приемная - 22-25-64; зам.редактора, отв.секретара - 22-95-41; корреспонденты - 22-95-41; доставки - 22-97-41; почта - 22-95-41; отдел подписки и рекламы - 22-95-41.

Газета выходит с 23 октября 1994 года. Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РБ о средствах массовой информации №Е-1507 от 18.12.1995.

Вниманию акционеров РАО «ГАЗПРОМ»

28 июня 1997 года в г. Москве
состоится годовое общее собрание
акционеров РАО «Газпром».

Акционерам предложено осуществить
своё право на участие в собрании через
своих представителей по доверенности,
оформленной письменно, или заполнением
бланпетен для голосования
в региональных депозитариях
с 6 по 8 июня 1997 года, которые
будут переданы в регистрационную
и счетную комиссии собрания.

С материалами, представляемыми
акционерами при подготовке к собранию, а также
акционеры могут ознакомиться
в региональном депозитарии
Газпромбанка №871, адрес: г. Москва, ул. Газпрома, 1, 125009, тел. 22-15-01, рабочие дни с 9.00 до 17.00, кроме воскресенья и праздников.

С материями, представляемыми
акционерами при подготовке к собранию, а также
акционеры могут ознакомиться
в региональном депозитарии
Газпромбанка №871, адрес: г. Москва, ул. Газпрома, 1, 125009, тел. 22-15-01, рабочие дни с 9.00 до 17.00, кроме воскресенья и праздников.

Голосование по вопросам повестки дня
проводится с 6, 7, 8 июня 1997 г.

С 10 до 17 часов по адресу: г. Сургут,
ул. Мелик-Карамова, 92 (вход со двора).

Телефон для справок - 22-85-46.

ИСЧЕЛЕНИЕ БЕЗ ПЕКАРСТВ!

Учитывая
многочисленные заявки
жителей города Сургута,
с 6 июня с 9.00 до 14.00
в поликлинике
по ул. Студенческой, 18
будет проводиться
продажа магнитотронов,
новинок медтехники,
разрешенных для применения
Минздравом.

Они помогут Вам излечиться
без таблеток от радикулита,
остеохондроза, камней в почках,
геморроя, импотенции, простатита,
гипертонии, энуреза,
гинекологических и желудочно-
кишечных заболеваний.

Стоимость -
от 15 до 50 тысяч рублей.

ВНИМАНИЕ!

В продаже новинки -
магнитные стельки "Биомаг",
эликсир здоровья "Слат",
"Царское снадобье",
"Кремлевская капсула",
МКЦ, (микроэллипзола),
"Кламин" - профилактика рака.

Бесплатные консультации.

Обр.: ул. 30 лет Победы, 27
(слева от Газпрома, в здании СУ-4,
3 этаж), с 10 до 17 часов.
Тел. 25-04-40.

ПОКУПАЕМ АКЦИИ
РАО "ЕЭС России".
Быстрое оформление.
Цены - московские.
Бесплатные консультации.
Обр.: ул. 30 лет Победы, 27
(слева от Газпрома, в здании СУ-4,
3 этаж), с 10 до 17 часов.
Тел. 25-04-40.

КУПЛЯТ АКЦИИ
РАО "ЕЭС России".
(достаточно договора или справки).

Всем продавшим
предоставляется скидка
на товары магазина
«Техника».

Обр.: ул. Майская, 14,
магазин «Техника».
Тел. 22-59-47.

Ушел из жизни
замечательный человек
Михаил Анатольевич
МАЦЕБОРА.

Приехал в Сургут в 1979 году,
полных жизненных сил, энергии,
оптимизма. Все это время он тру-
дился в Строительно-монтажном
управлении №2 Стройственно-мон-
тажного треста №1 ОАО "Сургут-
нефтегаз" на обвязке скважин и
монтаже станков-качалок; брига-
диром.

Много сил, энергии, организа-
торских способностей и души вложил
Михаил Анатольевич в добычу
тысячи тонн сургутской нефти, за
что в 1987 году награжден медалью
"За освоение недр и развитие
нефтегазового комплекса Западной Сибири", в 1993 году Указом
Президента РФ присвоено звание
"Заслуженный строитель РФ".

Профессионализм, трудолюбие,
жизнерадость, высокое
чувство ответственности были в
характере Михаила Анатольевича,
за что его любили и уважали
коллеги по работе, товарищи.

Добрая, светлая память о Ми-
хailе Анатольевиче надолго со-
храниется в сердцах товарищей,
коллег.

Коллектив СМТ-1 приносит глубокие
соболезнования родным и близким
и разделяет всю горечь утраты в связи с
бездременной смертью.

ГАБИДУЛЛИНА
Абдулхалима
Асхатовича.

Подписано в печать:
по графику - 17.00.

фактически - 16.30.

Тираж 18.050. Заказ № 3470.

За тексты объявлений
ответственность несет рекламодатель.